

УДК 343.35

*Н. Н. Лесовая**доцент кафедры организации оперативно-розыскной деятельности**Академии ФСИН России,**кандидат юридических наук, доцент*

ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Современный производственный сектор уголовно-исполнительной системы (далее — УИС) Российской Федерации имеет достаточно мощный потенциал, который позволяет ежегодно производить около 100 тысяч наименований товаров и охватывает практически все отрасли промышленного производства. Ряд подразделений Федеральной службы исполнения наказаний (далее — ФСИН) России являются единственными в стране изготовителями отдельных наименований сертифицированных изделий машиностроения и электротехнической продукции либо занимают доминирующее положение в соответствующих отраслях промышленности (трубопроводная арматура, тягодутьевые машины, высоковольтные предохранители и разъединители, понижающие и измерительные трансформаторы, экранирующая плетенка) [1].

По состоянию на 1 января 2022 года в УИС Российской Федерации функционирует: 29 федеральных государственных унитарных предприятий, находящихся в ведении ФСИН России, 603 центра трудовой адаптации осужденных, 73 производственных мастерских [2].

Вместе с тем суммы потерь товарно-материальных ценностей и денежных средств, связанных с неправомерной деятельностью должностных лиц учреждений и органов УИС и иных лиц, достаточно велики, а скрытый, замаскированный характер преступлений экономической направленности обуславливает необходимость и приоритет поисковой деятельности главным образом в рамках оперативно-розыскной деятельности (далее — ОРД) подразделениями, среди которых приоритетным является подразделение собственной безопасности уголовно-исполнительной системы (далее — ПСБ УИС). В его компетенцию входит не только проведение широкого круга оперативно-розыскных мероприятий, но и использование различных способов и методических приемов документального контроля и собственных конкретно-научных эмпирических методических приемов экономического исследования на основе применения знаний бухгалтерского учета, финансов, экономики, банковского дела и других отраслей [3, с. 10]. Все это, безусловно, требует от сотрудников высокого

профессионализма и компетенции в решении стоящих перед ними задач найти материальные следы совершения преступлений или их признаки, которые отражаются в системе экономической информации на различных уровнях, а именно знать и умело применять:

1) *методы формально-правовой проверки документов* (законность, правильность и полнота составления документов, соблюдение правил учета отдельных хозяйственных документов, арифметическая проверка расчетов);

2) *методы достоверности, отраженной в документах информации* (сопоставление данных в различных документах, отражающих операцию; проверка данных регистров бухгалтерского учета и отчетности; встречная и взаимная проверки и др.);

3) *методы фактического контроля* (проведение широкого комплекса таких оперативно-розыскных мероприятий, как: «наблюдение»; «обследование помещений, зданий, сооружений, участков местности и транспортных средств»; «контроль почтовых отправлений, телеграфных и иных сообщений»; «прослушивание телефонных переговоров»; «снятие информации с технических каналов связи»; «оперативный эксперимент»; «проверочная закупка»; инвентаризация; стадии производства продукции; способы лабораторного анализа сырья, материалов и готовой продукции; проверка объемов выполненных работ и др.);

4) *методы экономическо-правового анализа* (сопряженных сопоставлений; специальных расчетных показателей; стереотипов; корректирующих показателей) [4, с. 39].

Анализ статистических данных ФСИН России, характеризующих экономическую безопасность, показывает, что в учреждениях и органах УИС России большая часть правонарушений связана:

– с хищениями товарно-материальных ценностей и денежных средств (кража, присвоение, мошенничество, растрата);

– со злоупотреблениями при заключении и исполнении государственных контрактов, а также иных гражданско-правовых договоров на поставку товаров, выполнение работ и оказание услуг для государственных нужд.

В то же время в каждом регионе структура направлений деятельности ПСБ УИС в области обеспечения экономической безопасности и их приоритет могут меняться. Важно учитывать «региональную» специфику и оперативную обстановку, то есть подробно знать курируемый оперативный объект в лице как осужденных, так и сотрудников УИС; применять комплексы гласных и негласных оперативно-розыскных мероприятий [5, с. 198]; изучить специфику функционирования данного предприятия или организации (объекта оперативного обслуживания), провести анализ его внешних и внутренних угроз [6, с. 128].

Таким образом, требование времени — это высокий профессионализм и компетенции в решении стоящих перед ПСБ УИС задач, которые заключаются в том, чтобы найти материальные следы совершения преступлений или их признаки.

Для решения указанных задач ПСБ УИС последовательно внедряют в свою деятельность различные способы и методические приемы борьбы с преступлениями экономического характера. Управлением собственной безопасности ФСИН России (далее — УСБ) разработаны соответствующие методические рекомендации для сотрудников ПСБ УИС России. На базе Академии ФСИН России организована подготовка сотрудников ПСБ УИС, в обязанности которых входит решение задач по линии обеспечения экономической безопасности, в рамках дополнительной профессиональной программы «Обеспечение экономической безопасности учреждений и органов УИС». Дополнительная профессиональная программа предполагает овладение компетенциями в области: межличностных отношений с лицами, оказывающими содействие; бухгалтерского учета, анализа и аудита, государственных закупок; оперативно-розыскных методик расследования преступлений экономической направленности.

В число основных направлений деятельности ПСБ УИС по обеспечению экономической безопасности УИС войдут федеральные и региональные приоритеты, оперативная обстановка, а решение задач во многом зависит от скоординированной работы всех управленческих звеньев УИС и обеспечит ей нормальное функционирование.

Список основных источников

1. Управление организации производственной деятельности и трудовой адаптации осужденных [Электронный ресурс] // Федер. служба исполнения наказаний. — Режим доступа: <https://fsin.gov.ru/structure/adaptation/>. — Дата доступа: 12.02.2022. [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)
2. Краткая характеристика уголовно-исполнительной системы Российской Федерации [Электронный ресурс] // Федер. служба исполнения наказаний. — Режим доступа: <https://fsin.gov.ru/structure/inspector/iao/statistika/Kratkaya%20harka%20UIS/>. — Дата доступа: 12.02.2022. [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)
3. Выявление неучтенной готовой продукции, сырья и материалов, достоверности оценки стоимости выполняемых работ и оказываемых услуг в производственном секторе УИС : метод. рекомендации / М. Н. Козин [и др.] / УСБ ФСИН России, ФКУ НИИ ФСИН России. — М., 2018. — 50 с. [Вернуться к статье](#)
4. Основные направления и используемые методы выявления скрытой (неформальной) экономической деятельности в производственном секторе УИС : аналитический обзор / М. Н. Козин [и др.] / УСБ ФСИН России, ФКУ НИИ ФСИН России. — М., 2018. — 67 с. [Вернуться к статье](#)

5. Татаринов, Р. А. Деятельность подразделений собственной безопасности уголовно-исполнительной системы по предупреждению коррупционных преступлений / Р. А. Татаринов // Апробация. — 2017. — № 2(53). — С.198–201. [Вернуться к статье](#)

6. Филиппова, Д. Г. Пути создания системы экономической безопасности в органах и учреждениях уголовно-исполнительной системы / Д. Г. Филиппова // Экономика. — 2016. — № 1(28). — С. 127–130. [Вернуться к статье](#)